Aalto-yliopisto
Perustieteiden
B korkeakoulu

Tfy-3.1193 Fysiikka lIA, tentti 23.10.2013
Luentomoniste, johon on paperin tekstipuolelle tehty kasin merkint6ja on sallittu.
Erilliset taulukot tai muut muistiinpanot eivat ole sallittuja.
Ylioppilaskirjoituksissa hyvaksytty laskin on sallittu.
Perustele vastauksesi ellei tehtdavassa anneta muuta ohjetta.
Tenttiin ilmoittautuminen on edellytys tenttiin osallistumiselle.

1. Valitse kussakin kohdassa oikea tai oikeat vaihtoehdot. Vastauksia ei tarvitse perustella. Oikeasta
vastauksesta saat +1 pistetta ja vaérasta tai puutteellisesta vastauksesta -1 pistettd. Vastaamatta
jattdminen ei tuo eika vie pisteita. Tehtavan minimipistemaara on 0 pistetta.

(a) llmatéytteinen kondensaattori varataan tasajannitelahteella. Taman jalkeen jannitelahde ir-
rotetaan ja sitten kondensaattori taytetaan eristeelld, jonka suhteellinen permittiivisyys K >
1. Mita tapahtuu kondensaattorin energialle? A) kasvaa, B) vahenee, C) pysyy ennallaan.

(b) Magneettikenttd osoittaa kuvan mukaisesti suoraan sisaéan paperin tasoon. Tason suuntai-
sesti on virtajohdin, jossa kulkee virta vasemmalle. Mihin suuntaan virtajohtimeen kohdistuu
voima? A) ulos paperin tasosta, B) sisdan paperin tasoon, C) yl6s, D) alas, E) vasemmalle,
F) oikealle.

(c) Nelibnmuotoinen johdinsilmukka liikkuu oikealle homogeenisessa magneettikentassa, joka
osoittaa suoraan sisdan paperin tasoon. Millainen induktiovirta silmukkaan syntyy? A) myo-
tapaivaan, B) vastapaivaan, C) virtaa ei indusoidu.

(d) Kaami kytketaan tasajannitelahteeseen. Kuinka virta kayttaytyy ajan kuluessa? A) virta on
vakio, B) virta kasvaa rajatta, C) virta lahestyy aéarellista raja-arvoa, D) virta hiipuu nollaan.

(e) Vaihtovirtapiirissa on vaihtojannitelahde, kaami ja kondesaattori muttei vastusta. Piirissa
kulkeva virta on A) aarellinen, B) aaretdn, C) joko aaretdn tai aarellinen.

(f) Sahkdémagneettinen aalto kuljettaa mukanaan A) likemaaraa, B) energiaa, C) massaa.

2. Vuonna 1820 André-Marie Ampére havaitsi, ettd kahden yhdensuuntaisen virtajohtimen valill4

vaikuttaa voima
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missa ¢ on johtimen pituus, d niiden valinen etéisyys, 4 ja k johtimissa kulkevat virrat ja 10 tyhjion
permeabilitetti. Selita Ampéren havainto tdman paivan fysiikan nakdkulmasta.
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3. Suorassa virtajohtimessa kulkee virta / = 15 A. Virtajohtimen vieressa on suorakulmainen joh-
dinsilmukka, jonka leveys w = 0,55 m. Silmukan sivujen etdisyydet johtimesta ovat ¢, = 0,12 m ja
¢> = 0,32 m. Silmukan resistanssi on R = 0,074 ). Silmukkaa aletaan vetaa oikealle nopeudelia
v =7,3m/s, jolloin silmukassa havaitaan sahkévirta.
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(a) Miksi silmukkassa havaitaan sahkovirta? (2 p.)
(b) Kuinka suuri on silmukkassa havaittu sahkovirta? (4 p.)

4. Insinddri IN:n voimalaitospiirissa on sahkogeneraattori, jonka kulmataajuus on w = 1207 1/s ja
jannitteen huippuarvo V;, = 380 V. IN kytkee piiriin sahkdmoottorin, jonka resistanssi R = 42 ) ja
induktanssi L = 0,075 H

(a) Kuinka suuri tehollinen virta IN:n piirissa kulkee? (1 p.)

(b) Kuinka suuri on piirin patéteho? Ent4 loisteho? (2 p.)

(c) IN haluaa poistaa loistehon piiristdan kompensoimalla. Kuinka h&n voi tdméan tehda? (2 p.)
(d) Kuinka suuri on piirin tehollinen virta kompensoinnin jalkeen? (1 p.)

5. limataytteisen levykondensaattorin kapasitanssi on 32 pF ja sen ympyranmuotoisten levyjen
pinta-ala on A = 170 cm?. Kondensaattori on aluksi varaamaton ja se varataan tasajannitelah-

teelld, jonka lahdejannite on V, = 73 V. Varauspiirin vastus on R = 2,1 2. Maaritd kondensaatto-
rilevyjen valiin syntyva magneettikentta varauksen aloittamishetkella.

Vakioita
Tyhjion permeabiliteetti iy = 47 - 1077 Tm/A
Tyhjién permittiivisyys ¢, = 8,8541878 - 10712 C2/Nm?



